



## О НЕКОТОРЫХ ПРОБЛЕМАХ ФИЛОСОФСКО-ПРАВОВОЙ НАУКИ (К ПОСТАНОВКЕ ВОПРОСА)

В философской литературе проблематика правового характера освещается, как правило, в философско-историческом аспекте. Большее внимание, хотя и явно недостаточное, уделяется философской проблематике в юридической науке, а в ней, как известно, всё начинается с понятийного аппарата.

Философия права ранее разрабатывалась как составная часть общей теории права, однако теперь она приобретает статус самостоятельной юридической дисциплины. Философия права имеет свою историю и богатые традиции, специфический категориальный аппарат. Для того, чтобы понять сущность философии права, недостаточно знания смежных дисциплин - социальной философии и теории государства и права, и наоборот, незнание философии права обедняет социальную философию и теорию права.

Ниже мы постараемся осветить некоторые проблемные аспекты понятия «философия права» и дать их критический анализ, что, по нашему мнению, может способствовать развитию данной отрасли научного знания.

**Генезис понятия «философия права».** Как известно, философия права имеет давнюю и богатую историю, однако сам термин "философия права" появился сравнительно поздно, в конце XVIII века. До этого начиная с древности проблематика философско-правового профиля разрабатывалась в качестве фрагмента и аспекта более общей темы, а позднее как отдельный самостоятельный предмет исследования — по преимуществу как учение о естественном праве. У Канта философия права представлена в виде метафизического учения о праве.

Первоначально термин "философия права" появляется в юридической науке. Его автором является немецкий юрист Г. Гуго. Выражение "философия права" он использует для более краткого обозначения "философии позитивного права", которую стремился разработать как «философскую часть учения о праве»<sup>1</sup>. Юриспруденция, по Гуго, должна состоять из трех частей: юридической догматики; философии права (философии позитивного права); истории права.

Юридической догматике (от греч. *dogma* – истина, не требующая доказательства), представляющей собой "юридическое ремесло", согласно Гуго, достаточно эмпирического знания. А философия права и история права составляют "разумную основу научного познания права" и образуют "ученую, либеральную юриспруденцию (элегантную юриспруденцию)"<sup>2</sup>. При этом история права призвана показать, что право складывается исторически, а не создается законодателем. В дальнейшем данная идея была воспринята и развита К.Ф. Савиньи, Г. Пухтой и другими представителями исторической школы права.

Широкое распространение термина "философия права" связано с "Философией права" (1820 г.) Гегеля, которая не потеряла своих значимости и влияния до наших дней. Полное название этого произведения Гегеля - "Естественное право и наука о государстве в очерках. Основы философии права". В нем Гегель рассуждает не о юридических явлениях, а о таких категориях, как мораль, нравственность, развитие духа, и относит философию права к философской дисциплине, а не к юридической, как Гуго.

Гуго довольно «замысловато» говорит о философии права, характеризуя ее таким образом: это «частью метафизика голой возможности (цензура и апологетика позитивного права по принципам чистого разума), частью политика целесообразности того или иного правоположения (оценка технической и прагматической целесообразности по эмпирическим данным юридической антропологии)»<sup>3</sup>.

Гегель отделяет юридическую науку, под которой понимает "рассудочную науку" (добавляя, что "с удовлетворением требований разума и с философской наукой эта рассудочная наука не имеет ничего общего"<sup>4</sup>) от подлинной науке о праве, которая представлена в виде философии права. "Наука о праве есть часть философии. Поэтому она должна развить из понятия идею, представляющую разум предмета или, что то же самое, наблюдать собственное имманентное развитие самого предмета"<sup>5</sup>, – подчеркивает он.

<sup>1</sup> Hugo G. Beitrage zur civilistischen Bucherkenntnis. – Bd. I. – Berlin, 1829. – S. 372 (I. Ausgabe – 1788).

<sup>2</sup> Ibid. – S. 16, 45.

<sup>3</sup> Ibid. – S. 15.

<sup>4</sup> Гегель. Философия права. – М., 1990. – С. 67.

<sup>5</sup> Там же. – С. 60.

**Научный профиль и дисциплинарная принадлежность философии права.** Восходящие к Гуго и к Гегелю два подхода к вопросу об определении дисциплинарного характера философии права (в качестве юридической или философской науки) получили свое дальнейшее развитие в философско-правовых исследованиях XIX—XX вв.

Представители основных течений философской мысли (кантианства и неокантианства, гегельянства, младогегельянства и неогегельянства, неопротестантизма, феноменологии, философской антропологии, интуитивизма, экзистенциализма и др.) выдвигали свои версии понимания философии права.

Рассматриваемый вопрос имеет несколько аспектов. Если речь идет о философии права в целом, то очевидно, что мы имеем дело с междисциплинарной наукой, объединяющей те или иные начала как минимум двух дисциплин: юридической науки и философии. Не вызывает сомнений утверждение о том, что междисциплинарный аспект характерен для всех версий философии права, независимо от того, разработаны они как отдельная юридическая или как философская наука. Когда же речь идет об отнесении философии права к юриспруденции или к философии, следует исходить из того, что философия (по предмету, методу и т.д.) является сферой всеобщего, а право и правоведение — сферой особенного.

В философии права (наряду с такими особенностями философскими дисциплинами, как философия природы, философия религии, философия морали и т.д.) внимание сосредоточено на конкретном объекте — на праве. При анализе философии права с позиций юриспруденции, как правило, доминируют правовые мотивы. В этом плане всегда был актуален вопрос о справедливости наказания: Пифагор говорил «о воздаянии равным», Аристотель — «о распределяющей» и «уравнивающей» справедливости, Кант — о свободе поступка, содержание которого должно соответствовать принятым в обществе всеобщим нормам права. Этот вопрос интересовал и российских философов права периода Ренессанса (И.Н. Чичерин, В.С. Соловьев, Н.А. Бердяев, С.Н. Булгаков, С.Л. Франк, Е.Н. Трубецкой, Б.А. Кистяковский, И.В. Михайловский, Н.Н. Алексеев, П.Н. Новгородцев), современных отечественных философов права (В.С. Нерсесянц, А.К. Черненко, Д.А. Керимов, Ю.Г. Ершов и др.). Все они своими трудами подвели нас к современной дефиниции философии права.

**Современная наука о понятии «философия права».** Слово философия происходит от греч. *philosophia* < *phileo* — люблю + *sophia* — мудрость; философия права означает соответственно — люблю мудрствовать о праве как о чем-то конкретном. Таким

образом, философия права — это форма самосознания правовой культуры или, по Гегелю, "мыслящая себя идея права".

Г.Ф. Шершеневич считал, что задача философии права двоякая — теоретическая и практическая. Практическая задача состоит в построении идеального правового порядка.

В правовой литературе понятие философии права сравнивают с нитью Ариадны, при помощи которой можно избрать правильный путь в лабиринте правоведения. Задачей философии права является выработка основных принципов и понятий права. Наиболее ярко подтверждает значение философии права в правоприменительной деятельности тот факт, что судья принимает решение не только на основании законов, но и на основе своего внутреннего убеждения, следуя правилам так называемого искусства толкования. В праве встречаются пробелы, которые не могут быть восполнены даже путем аналогии. В таких исключительных случаях рекомендуется руководствоваться общими принципами, идеей права, которая в такой трактовке совершенствует правовую практику. "Всего легче бывает там, — писал П.Г. Редкин, — где законодатель благородно позабылся о предоставлении судье надлежащего простора в судебных решениях, между тем как в противном случае судьи привыкнут буквою закона убивать его дух и все более будут превращаться в машины"1.

Несмотря на разнообразие взглядов о понятии философии права в работах русских юристов, можно выделить среди них два ведущих направления. Одно из них, как отмечалось Ф.В. Тарановским, "полагает задачу и особенность философии права в построении метафизического (сверхопытного) учения о праве; другое направление ведет философский элемент к так называемой гносеологии, то есть к теории познания, и полагает особую задачу философии права в исследовании особенностей теории познания правовых явлений"2. Следует также добавить, что в ряде работ философия права отождествлялась с методологией. В частности, К.А. Кузнецов пишет: "Философия как методология — заняла... твердую позицию, внося плодотворную ясность в постановку научных проблем и тем самым способствуя их разрешению по существу"3.

"Философия права, — считает Д.А. Керимов, — есть не что иное, как интеграция всей совокупности принципов познания, выработанных ею самою, общей философией и комплексом юридических наук... Она исторически возникла не сама по себе и не из самой себя, но в результате изучения конкретных проявлений права... Философия права — продукт общей философии и всего комплекса юридических наук. Ее назначение состоит в том, чтобы вооружать все отраслевые

<sup>1</sup> Редкин П.Г. Из лекций по истории философии права в связи с историей философии вообще. — СПб. — 1889. — Т. 1. — С. 225.

<sup>2</sup> Тарановский Ф.В. Учебник энциклопедии права. — Юрьев, 1917. — С. 10.

<sup>3</sup> Кузнецов К.А. Указ. Соч. — С. 5.

юридические науки методологическим инструментарием"<sup>1</sup>.

Многие авторы говорят о философии права как о науке, которая постигает *логику права*. По мнению же Ю.Я. Баскина, рассматриваемая дисциплина "есть прежде всего история формирования и развития понятий, отражающих реальные общественные отношения"<sup>2</sup>, т.е. он видит философию права в историко-логическом аспекте, однако при этом описывает только генезис, этиологию философии права.

С.С. Алексеев предлагает достаточно общую характеристику философии права как науки о праве в жизни людей, в человеческом бытии. И тогда философия права предстает как научная дисциплина, которая призвана дать мировоззренческое объяснение права, его смысла и предназначения, обосновать его под углом зрения сути человеческого бытия, существующей в нем системы ценностей<sup>3</sup>. Он рассматривает философию права через общественные отношения, через социум. На наш взгляд, это верно, так как без социума право теряет смысл своего существования как явление социальное.

Философия права может пониматься широко. Философский подход в праве подчас приравнивается к распространению той или иной мировоззренческой, философской доктрины на право, на многообразные правовые явления. Данное положение в какой-то мере подтверждается материалом истории философской и правовой мысли. Какую бы фигуру из истории философии мы ни взяли - Платона и Аристотеля, Августина и Фому Аквинского или Вильгельма фон Оккама, из Нового времени - Гоббса и Спинозу, Локка и Руссо, Канта и Гегеля или Маркса, - окажется, что почти все великие философы, вплоть до эпохи европейского Просвещения и позднее были также и крупными представителями правовой мысли; теория государства и права, в свою очередь, писалась преимущественно философами. Значительное влияние тех или иных философских идей, концепций, принципов признавали и те мыслители, которые по преимуществу занимались проблемами не философского, а правового или социально-политического профиля (например, древнегреческие софисты, древнекитайские легисты, М. Падуанский, Н. Макиавелли, Ж. Боден, Г. Гроций, Ш.Л. Монтескье, Ж.-Ж. Руссо, Т. Джейфферсон, Т. Пейн, С.Е. Десницкий, Б. Констан, Бентам, Л. Штейн, Р. Йеринг, Б.Н. Чичерин, Л.И. Петражицкий, П.И. Новгородцев и др.).

Подводя итог исследования данного аспекта философско-правовой науки, отметим, что философию права следует, очевидно, считать междисциплинарной наукой, объединяющей те или иные начала,

как минимум, двух дисциплин: а) юридической науки; б) философии.

Когда же встает вопрос о дисциплинарной принадлежности к юриспруденции или к философии тех или иных конкретных вариантов философии права, то следует философское познание, философию (по ее предмету, методу и т.д.) относить к сфере всеобщего, а право и правоведение — к сфере особенного.

В трактовке философии права существуют, по крайней мере, две точки зрения:

- 1) философия права есть распространение общей философии на правовую проблематику;
- 2) философия права есть часть теории права, специализирующаяся на проблемах методологии.

Философия права в социальном аспекте раскрывается через *гуманистическую функцию* как наука о праве в жизни людей, в человеческом бытии; через *мировоззренческую функцию* - как такое осмысление права, которое позволяет увидеть картину права в целом, объективно, не следя слепо за законодателем, как осмысление, ориентированное на известные ценности: справедливость, нравственность, свободу, равенство и др. (*аксиологическая функция*). С нашей точки зрения, философия права – это *научная дисциплина*, которая призвана дать мировоззренческое объяснение права, его смысла и предназначения, обосновать его под углом зрения сути человеческого бытия, существующей в нем системы ценностей.

Теоретическое решение еще одного не менее актуального вопроса философско-правовой науки: *соотношение философии права, теории государства и права и социальной философии* – имеет мировоззренческое значение для воспитания личности современного юриста-теоретика и практика. Ведь умелое использование философско-правовых знаний, базирующихся на методологической основе общей и социальной философии, помогает адекватно оценивать явления юридической теории и практики как в общей теории государства и права, так и в отраслевом праве.

Как уже отмечалось выше, возникновение философии права, как и науки в целом, относится к тому этапу человеческой истории, когда обнаружилась явная недостаточность эмпирических знаний для приспособления к социальной и биологической среде, а тем более для ее преобразования. Таким образом, уже тогда, на заре цивилизации, появилась настоятельная общественная потребность в целостных научных (в том числе философских) знаниях об окружающем мире и в определении места человека в нем. Причины такой целостности понятны: знаний о мире было накоплено еще сравнительно мало, а понимание сущности явлений было слишком поверхностным.

<sup>1</sup> Керимов Д.А. Предмет философии права // Гос-во и право. – 1994. – № 7. – С. 6.

<sup>2</sup> Баскин Ю.Я. Очерки философии права. – Сыктывкар, 1996. – С. 4.

<sup>3</sup> Алексеев С.С. Философия права. – М., 1998. – С. 2.

**Социальная философия** (в широком смысле) является разделом философии, включающим рассмотрение качественного своеобразия общества (отличие его от природы, отношение к государству, религии, морали, духовной культуре), его целей (общественных идеалов), генезиса и развития (социальной истории), судеб и перспектив.

Объектом социальной философии как самостоятельной научной дисциплины является общественное бытие, а особенностью ее предмета – наиболее общие, прежде всего мировоззренческие и методологические, принципы жизни и развития человеческого общества. Социальная философия выполняет в обществе следующие главные функции: мировоззренческую, методологическую и гуманистическую.

Для того, чтобы выявить мировоззренческую функцию социальной философии, надо дать определение понятия мировоззрения: мировоззрение есть совокупность наиболее общих взглядов и представлений о сущности окружающего мира и месте человека в нем. Чтобы правильно понимать мировоззренческую функцию философии, необходимо учесть, по крайней мере, два момента:

а) мировоззрение человека формируется различными способами: либо в результате получения научных знаний в процессе образования (в том числе и самообразования), либо в стихийном процессе становления личности под воздействием социального окружения;

б) философия включает в себя не все мировоззрение, а лишь его ядро, поскольку в формировании мировоззрения участвуют все отрасли знания.

Наряду с мировоззренческой функцией и в неизрывной связи с ней социальная философия выполняет методологическую функцию, так как философский метод есть система наиболее общих принципов теоретического исследования действительности.

Кроме рассмотренных выше двух основных специфических функций, которые выполняет только философия, необходимо учитывать ее огромное значение в реализации чрезвычайно важных общественных функций. В частности, гуманистическая функция философии направлена на воспитание личности в духе гуманизма реального, научно обосновывающего пути освобождения человека, его дальнейшего совершенствования.

Что представляет собой **теория государства и права**? Это наука, которая изучает государственно-правовые явления общественной жизни. Объектом ее являются закономерности правового бытия, а предметом – основные общие закономерности возникновения, функционирования и развития государства и права.

Теория государства и права как фундаментальная наука выполняет ряд важных функций:

- онтологическая – первая и отправная. Онтология – учение о бытии, в котором исследуются основы, принципы бытия, его структура, закономерности.

Выполняя онтологическую функцию, теория государства и права отвечает на вопросы: что такое государство и право? как и почему они возникли? что они представляют собой в настоящее время? какова их судьба? – и т.д.

- гносеологическая (изучение природы познания, его отношений к реальности и т.д.);
- методологическая;
- аксиологическая функция, или учение о ценностях (юридическая аксиология предполагает различие в соотношении права и закона);
- эвристическая;
- политico-управленческая;
- идеологическая;
- практическо-организаторская;
- прогностическая.

**Философия права** как самостоятельная академическая дисциплина обладает собственной богатой традицией и специфическим категориальным аппаратом. Существует такой аспект права, который может быть познан только философией. Выделив его, можно определить предмет философии права, а следовательно, и обосновать необходимость существования философии права как отрасли правового знания.

Как известно, в мировой науке существует не одно определение философии права. Современное понимание философии права подразумевает особое, строго ограниченное направление исследования на стыке правоведения и философии. Объект исследования составляет правовое бытие как органическая часть общественного бытия, предметом философии права являются закономерности правового бытия. Как наука философия права выполняет мировоззренческую; методологическую; аксиологическую; гносеологическую функции.

Зарождение философии права относится к VI веку до нашей эры. Поисками объективной нормы справедливости и права занимались Пифагор, Солон, Гераклит, Сократ, Аристотель, Цицерон и др. Второй период – это период средневековья (XI-XVI вв.). Проблематика права и закона в этот период интересовала Фому Аквинского, Макиавелли, Балдуза, Лулиеля и др. Третьим этапом было Новое время (XVII-XX вв.). Представителями формировался новой рационалистической философии права и государства стали Гроций, Бэкон, Гоббс, Кант, Фихте, Гегель. Как его подэтап можно выделить философию права России (конец XIX – начало XX в.). Свой вклад в развитие философско-правовой мысли внесли Чичерин, Коркунов, Кистяковский, Новгородцев, Михайловский, Шершеневич, Бердяев, Соловьев.

Философия права, по Шершеневичу, является составной частью философии. На ее формирование оказало влияние одно немаловажное обстоятельство – историческое разобщение между философией права и юридическими науками. Юристы занимались систематизированием и толкованием норм права, а фило-

софия права разрабатывалась учеными, по преимуществу не причастными к правоведению. Юристы изучали право в его фактическом состоянии, не задаваясь мыслью о том, каким оно может или должно быть, а философы создавали идеальное право, не зная, что такое право в действительной жизни и как применяются его нормы. В результате возникла разобщенность между философией права и отдельными юридическими науками.

Шершеневич считал, что философия права должна изучать то же, что изучают и отраслевые юридические науки, – право как оно есть и право, каким оно должно быть. Ее задача заключается в критическом исследовании всех главных понятий, созданных юридической наукой (понятие права, содержание и форма государства, правоотношения, преступление и наказание и т.д.).

Некоторые западные ученые определяют философию права как часть философии, которая «предписывает» человеку «необходимый» тип поведения. Под философией права при этом подразумевается наука, разъясняющая в «последней инстанции» значение правовых принципов и смысл правовых норм.

Какова же природа философии права и какое место она занимает среди остальных юридических наук? Философия права по отношению к юридическим наукам занимает такое же положение, что и общая философия по отношению ко всем остальным наукам.

Философия права, по мнению Михайловского, приводит в гармоничное единство совокупность всех юридических наук. Кроме того, она стремится выявить глубинную сущность, идею того социального явления, которое называется правом; она связывает право с общемировыми этическими ценностями; она дает абсолютные критерии для оценки явлений правовой жизни, указывает идеалы для развития права.

Соотношение философии права и юридических наук Михайловский определяет так: философия права не является юридической наукой, она представляет собой посредствующее звено между философией и правоведением, соединяя в себе элемент чисто юридический (общая теория права) и элемент философский. Такой подход выявляет первостепенную важность философии права для каждого образованного человека вообще и юриста в особенности. Для юриста философия права должна быть альфой и омегой всего его образования: только она одухотворяет эту жизнь, дает ей глубокий смысл и показывает, что служение праву есть великое и важное дело, и только оно может дать юристу надежное руководство для самостоятельной работы на всех поприщах юридической жизни. Вот

почему пробелы в знании философии права ничем не заменимы и самым роковым образом отражаются на всей дальнейшей деятельности юриста (не только практика, но и теоретика).

Философия права исторически возникла не сама по себе и не из самой себя, но в результате изучения конкретных проявлений права. Она представляет собой продукт общей философии и всего комплекса юридических наук, а значение ее состоит в том, чтобы вооружать все отраслевые юридические науки методологическим инструментарием.

Юриспруденция и в научном, и в практическом смысле базируется на философских знаниях. Но вопрос о том, способна ли философия права охватить всю совокупность юридических знаний, практически исследовать основные закономерности развития государства и права, выработать методологию многочисленных отраслевых аспектов государственно-правовой науки, остается пока открытым.

На основании вышеизложенного мы пришли к следующим основным выводам.

- Объектом социальной философии является общественное бытие, а предметом – познание закономерностей его развития.

- Объектом общей теории государства и права являются закономерности правового бытия, а предметом выступают такие явления общественной жизни, как государство и право, основные закономерности их возникновения и развития, их сущность, назначение и функционирование в обществе.

- Объектом философии права является правовое бытие как органическая часть общественного бытия, а предметом философии права – закономерности правового бытия.

- Философия права является методологией частных юридических наук.

Соединение методологической, мировоззренческой, аксиологической, гносеологической функций философии права позволяет понять духовно-нравственную природу права и возможность практического применения основных закономерностей государственно-правовой науки в сфере конкретного бытия.

- Студент-юрист должен глубоко познать основные общие закономерности философии права и в дальнейшем активно использовать полученные знания в своей профессиональной деятельности. Кроме того, философия выполняет очень важную функцию – общекультурную. Никогда не считался культурным человек, философски не образованный и не подготовленный. Тем более это относится ко времени, в котором мы живем.